

# EL DIARIO

Periódico imparcial

**SUSCRIPCIÓN**

En Orihuela, un mes. . . . . 1 pta.  
Fuera, un trimestre . . . . . 3:50  
**Pago anticipado**

**Oficinas: San Pascual, 9**

*No se devuelven los originales aunque no se publiquen*

**ANUNCIOS**

y reclamamos a precios convencionales.  
Toda la correspondencia se dirigirá a la Redacción.

## De Instrucción Pública

Con los agobios de un presupuesto en que cuando mejor se liquida es nivelado y teniendo que atender a una obligación tan sagrada e inaplazable, como los gastos de la campaña de nuestro valeroso ejército en el Rif, prestan atención preferente nuestros gobiernos, al magno problema de la instrucción pública en nuestra patria; problema, fundamental para el porvenir del pueblo español, si se quiere que sea un pueblo culto, progresivo y educado para producir, y para poseer riqueza; pero como en otras ocasiones hemos dicho, la acción del gobierno, no es bastante ni puede ser única, para que la resolución de estos problemas, sean satisfactorios, y es necesario que a esa acción progresiva, tan plausible, se una la del entusiasmo de las juntas provinciales y locales de Instrucción pública, que deben secundar eficazmente, los proyectos de los gobiernos constituidos; mas como materia indispensable, la labor de los padres de familia, que a toda costa, han de procurar que sus hijos, adquieran la educación precisa, para poder cumplir todos los deberes de la ciudadanía, como seres conscientes y libres, no como esclavos que se rinden a la voluntad de un señor, que les manda y cuyas órdenes se obedecen sin discusión, y sin razonarlas.

Está demostrado, que en los pueblos en que el analfabetismo, está más desarrollado, es menor la producción, y por consiguiente, la riqueza; de modo, que el progreso y bienestar de las naciones, está en razón directa, de su ilustración y de su cultura.

Pero estas líneas, no se escriben

para que caigan en el terreno pedregoso e infecundo de la inacción, sino para que lleguen a oídos de la Junta local de Instrucción pública, y ponga de su parte cuanto debe, en pro de la enseñanza elemental y haga que esta sea, lo que debe ser: gratuita y obligatoria; gratuita, haciendo que todos los maestros nacionales de ambos sexos del distrito, la presten así, pues que para eso el Estado les paga, y para que atiendan debidamente a los escolares que a sus respectivos colegios acuden a recibir instrucción, teniendo la escuela abierta las horas reglamentarias, y cuidando con solicitud, de difundir los conocimientos útiles, entre sus alumnos; y obligatoria, haciendo comprender a los padres de familia, que tienen la obligación de hacer que sus hijos menores, concurren a las escuelas públicas, a recibir esa educación, que tantos sacrificios cuesta al Estado, e imponiendo correctivos a los que no cumplan con este deber; uno de los más inexcusables que tienen todos los ciudadanos, pues haciendo hombres ilustrados, se hace patria, según ha dicho un eminente pensador y pedagogo de nuestros tiempos.

Se avecina la época en que el calor excesivo, impone la necesidad de que las escuelas se cierren, porque es antihigiénico tener reunidos en locales poco capaces y ventilados, a los niños, y antes de que las escuelas queden clausuradas en las vacaciones de la canícula, es de esperar, que la Junta local de Instrucción, gire la visita de exámenes a esos centros docentes, y examine detenidamente, no solo el estado de progreso de los escolares, si que también, el estado de los locales, y el modo como los maestros, cumplen su ministerio, publicando una memoria que sea expresión fiel, de todo lo observado, señalando los de-

fectos para proponer los remedios, aplaudiendo el mejor cumplimiento del deber, como estímulo para el profesorado, y haciendo resaltar las fallas, para que se corrijan, por la superioridad, si es que la Junta, no tiene autoridad para ello, que nosotros creemos que sí.

Es esta una labor, en la que todos deben de ayudar a regenerar la patria, porque hacer ciudadanos y cultos, es hacer patria.

## MINUTA

Estamos ya en el verano. El calendario, señaló ayer su entrada, y fué el día que más horas permanece el Sol en el horizonte.

Desde hoy, comienzan a ser los días más cortos, y las noches más largas, si bien esa diferencia, es muy poco apreciable, hasta que no vayan transcurridos, quince o veinte días por lo menos.

El calor, ha de ir haciéndose sentir cada vez con mayor intensidad, hasta que obligue a las familias de posición holgada, a dirigirse a las playas de su predilección, o a los campos de su preferencia, para buscar en una vida menos activa que en la de las poblaciones, el fresco de que en estas del interior se carece.

No son muchas las de Orihuela, que desfilan hacia campos y playas, antes de mediar Julio, pero sin embargo, las hay que aparecen los primeros calores serios y estables, realizan la grata emigración veraniega. Dichosas ellas que pueden, y aunque sin envidia, las envidio por el descanso y frescura que proporcionan a sus cuerpos.

La fecha clásica para que los oriolanos se dirijan a los elegidos puntos de su veraneo anual, es desde el día 17 de Julio en adelante,

hasta el día 25 del mismo mes, festividad de Santiago, y primero de la feria de Torreveja, día clásico de concurrencia incontable en la vecina villa de la sal.

A partir de la primera fecha señalada, Orihuela, va despoblandose de «gente conocida», que emigra periódica y transitoriamente, en busca de los deleites tranquilos del veraneo placido, y deseado, y aquí, en esta especie de asador, en donde solo sopla alguna brisa en las primeras horas de la madrugada, quedamos los que no podemos permitirnos el dispendio que significa el veraneo en playas alegres y refrescadas con las puras y oxigenadas brisas del Mediterráneo, o en campos altos en que los vientos circulan libres y refrigeradores.

No es justa la naturaleza, pues para con los pobres, que no podemos permitirnos esos lujos, que son muchas veces necesarios, a la salud corporal, debería haber producido un veraneo artificial, con cierta clase de vientos periódicos y frescos, pero a falta de las clemencias que no tiene con nosotros la fortuna, ni la naturaleza; buscaremos el aire artificial de los ventiladores del Casino, o el de algún amigo que posea esos artefactos, y el que no se consuea, es porque no quiere.

MENDO MENDEZ

## EL NUEVO DEAN DE MURCIA

D. JULIO LÓPEZ MAYMÓN

## TOMA DE POSESIÓN

Ayer Mañana tomó posesión de su cargo de Dean de la Catedral de Cartagena-Murcia, nuestro ilustrado amigo D. Julio López Maymón.

El acto resultó solemne, por el ritual, y las distinguidas y numerosas personas que asistieron, a él. Durante la ceremonia, el magnífico

# EL GLOBO

## MARTINEZ Y FERRER

TEMPORADA DE VERANO  
Establecimiento de tejidos

Últimas novedades para señora

Especialidad en géneros blancos y negros

### Gran pañería

ESTAMBRES  
CHEVIOTS  
GERGAS

ARMURES Y MANTAS DE VIAJE

Alfonso XIII — ORIHUELA — Frente al Hotel España

# LA ALHAMBRA

Gran establecimiento de tejidos

— DE —

## José Marín Garrigós

Temporada de verano de 1912

Allas novedades en toda clase de géneros para trajes de señora y señoritas. Inmenso y variado surtido en géneros blancos. Especialidad para trajes de caballero.

La Alhambra — Mayor, 31 y 33. — ORIHUELA

órgano de la suntuosa Catedral, ejecutó escogidas obras religiosas.

Dió posesión a nuestro paisano, el arcipreste de aquella Catedral, muy ilustre Sr. D. Francisco Hernández. Terminada la ceremonia oficial, el Sr. López Maymón, dirigió un elocuente discurso de salutación al Cabildo de Murcia, al que contestó un capitular, en nombre de sus compañeros.

Concurrieron al acto, entre otras personalidades, los gobernadores civil y militar, el alcalde Murcia, y una Comisión del Excmo. Ayuntamiento de la capital, el coronel señor Coello, jefes y oficiales de la zona; Sres. Mas de Bejar, D. Isidoro de La Cierva; Sres. D. Gerónimo Ruiz, Ayuso, Diez Vicente, Sánchez Madrigal, Conejero, Servet, Avellán Alcántara, Murphy, Chico de Guzmán, Diez, Guirao de Revenga, Vaqueiro, Pérez Marín, López Gómez, Barrios, Martínez Teller, Cerda, Pérez Calleja, Palarea, Moreno, Petrel, Clemencin, Egea, Lucas Catán y Torres, Ibañez Carrillo, Marín Perni, García Villalba, Martínez Tornel, H. del Aguila, Sánchez García, González, Salmerón, Martínez, Peñafiel, López Arteseros, Clemares, López Tuero, Quesada, Puig, Palarea (hijo), Cañada, Sanz, Fairant, Martínez Albaladejo, Escribano, La Canal, Aguilar, Sáenz Pizana, Guirao, Morales, Hernández del Aguila, Gascón, García Morell, Olavijo, Conde de Falcón, Fontes Alemán, Costa Farinas, Martínez, Alcaraz, Sigler, Belando, Murcia, Tos Fabregat, Pausa, Martínez Balsalobre, Hernández Guijarro, Niñola Pérez Marín, Alcaraz; párrocos y coadjutores de la capital; fiscal y curia eclesiásticas; padres franciscanos de aquella ciudad; superiores del colegio de San José y seminario; representaciones de las sociedades económicas; colegios de abogados, notarios, médicos, procu-

radores; Instituto general y técnico; círculo de obreros y de Bellas artes; Juzgados, y Audiencia provincial.

De la patria chica del Sr. López Maymón, han asistido los señores siguientes: D. Mariano Olmos, don José María García, D. Luis García, D. Julián Botella, D. José Martínez Sánchez, D. Matías Ocampo, D. Ascensio García, D. Mariano Botella, D. José Giménez, D. José Balaguer Murcia, D. J. Ramón Garrigós, don Juan López, D. José María Abril, D. Joaquín Cartagena, D. Gregorio Sánchez Costa, D. Francisco Olmos, D. Balbino García de Burunda, dos Padres jesuitas, Hernández y Juan, D. Higinio García, D. Felipe Galiano, D. Manuel Isidro, D. Antonio Balaguer, D. Antonio Maymón, don Benjamín López; y de Callosa de Segura, D. Joaquín Berenguer, don Antonio Mora, D. Gabriel López y D. Estanislao Gilabert.

Recibió el Sr. López Maymón, telegramas y cartas de felicitación, de sus numerosos amigos de esta ciudad, y de Cartagena, Alicante y Madrid.

El Sr. López Maymón obsequió en su domicilio particular con dulces licores y habanos a los numerosos invitados que asistieron al acto.

Reiteramos a nuestro querido amigo y ilustrado paisano, la felicitación más sincera de esta redacción, que tiene como propios, los triunfos del virtuoso sacerdote, que con nosotros, compartió, los juegos de la infancia, y que tuvo la dicha de nacer, en la tierra de la Virgen de Monserrate, deseándole que sus éxitos sean tan ruidosos, en la dirección del Cabildo Catedral de Murcia, como sólidos son sus merecimientos.

**En más o menos líneas**

Mi compañero Ramiro de Astu-

rias, censura al presidente de la comisión de festividades del excelentísimo Ayuntamiento, porque aún no se ha pagado la orquesta de una función religiosa celebrada aun no hace un mes. Y con este motivo, le supone gratuitamente, proyectos y deseos, que nunca ha tenido.

No tiene razón mi compañero al criticar eso, pues no es nada comparado un mes de demora en un pago; cuando aún hay votos celebrados por el Ayuntamiento conservador de que formó parte, que no se han pagado, y eso que hace ya más de cinco años, que los ediles amigos del compañero, dejaron la trampa.

Se necesita toda la frescura de una heladora, para criticar un hecho sin razón, cuando los correligionarios del compañero, han sido los primeros en hacer funciones que no pagaron no sólo al mes de verificadas, sino ni aún al dejar el poder, después de dos años y medio de tener la trampa. ¡Vamos, que se necesita ser un fresco!

Robustiano de Albaterra

## AYUNTAMIENTO

Sesión supletoria del 22 de Junio de 1912

Preside el alcalde, D. Jose Ferrer, y asisten los concejales Sres. Franco, García Murphy, Marín, Cárceles, Iborra, Román (D. Carlos), Germán, Ayarra, Die, Ferris, y Miravete.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Se lee una moción de la comisión de alumbrado, pidiendo que se cumpliera, por la alcaldía presidencia, el acuerdo de la Corporación, tomado en Abril del corriente año. El señor Ferrer, historia su intervención en el asunto, después de lo cual se lee una petición del Sr. Guillén, para que se le diga, en lo que falta al

contrato, para cumplirlo, cuyo escrito, firma como apoderado del contratista del alumbrado público, D. Pío Wandosell.

El Sr. García Murphy, dice que puesto que en el escrito leído se dice que los aparatos objeto de la discusión, se han colocado para garantizar el buen servicio del alumbrado público, se debe conceder la estabilidad de las llaves citadas, pero precintándolas, hasta que llegue el momento en que se haga preciso usarlas, lo cual deberá autorizar el Ayuntamiento.

El Sr. Germán dice que si esas llaves se necesitaran en un momento dado, y el contratista tiene que pedir autorización al Ayuntamiento, para quitarlas, podría quedar interrumpido el servicio, durante algún tiempo, por lo que se debe de dejar las llaves, sin precintar.

El Sr. García Murhy, y el Sr. Román, intervienen para desvanecer las dudas del Sr. Germán, que queda complacido de las explicaciones, que le dan los dos concejales demócratas.

Añade el Sr. German, que si el Sr. Wandosell puede producir el fluido para el alumbrado eléctrico con fuerza motriz producida con el Molino de la Ciudad, se puede recabar para la población, alguna mejora de alumbrando, o alguna rebaja en el importante del contrato, a lo que en nombre de la comisión competente, le contesta, el Sr. García Murphy, anunciando que para ese caso ya hará un estudio la comisión.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levanta la sesión.

## COMENTARIOS POLÍTICOS

Ya verá «El Eco de Orihuela», por el extracto de la sesión que esta mañana ha celebrado nuestra

# Banco de Cartagena

Cartagena, Murcia, Alicante, Sevilla Cádiz, Huelva, ORIHUELA, Lorca, La Unión, Aguilas, Mazarrón, Caravaca, Cieza, Melilla, Hellín, Elche, Yecla y Alcoy

Capital: Pesetas 10.000.000

## Este establecimiento ofrece las mayores facilidades para las operaciones siguientes:

Compra y venta al contado y en Bolsa de toda clase de FONDOS PUBLICOS Y VALORES INDUSTRIALES.—Cobro y descuento de cupones y de efectos de giro sobre España y el Extranjero.—Cesión de giros en Pesetas, Libras, Francos, Marcos, etc.—Giros sobre Cuba, Puerto Rico, Filipinas y principales plazas de América y Asia.—Compra y venta de monedas y billetes extranjeros.—Préstamos y créditos en cuenta corriente, con garantía de valores cotizables.—Depósito en custodia de toda clase de valores, sin cobrar premio alguno a sus clientes.

## CAJA DE AHORROS

A las cantidades impuestas en la Caja de Ahorros se abonan intereses a razón de TRES POR CIENTO anual, acumulables en 31 de Diciembre de cada año.—Los fondos se reintegran a la vista.

Corporación municipal, y que insertamos en otro lugar del presente número, que sus predicciones sobre las discordias entre los demócratas, son fantasías de su imaginación, ansiosa de que entre los liberales, surjan aquellas mismas discordias, que minaron y destrozaron al partido conservador.

Los demócratas, son políticos disciplinados, que cuando llevan alguna cuestión al Ayuntamiento, lo hacen siempre inspirados en el bien del pueblo, sin buscar fines particulares, ni desear el perjuicio para los intereses de nadie; y el que otra cosa suponga, y propale, obra de mala fé, como se ha demostrado que lo hace «El Eco de Orihuela», por el resultado de la sesión hoy celebrada.

El colega, se ha quedado «con su gozo en el pozo», y ahora, que busque otro tema, para escribir de la armonía de los liberales, porque este, no le ha dado resultado alguno.

\*\*

Leo en «El Eco de Orihuela», un articulo firmado por un ciudadano, en el que «rompe una lanza», en pro de los guardias municipales.

¡Ya era hora que el colega, demostrara su interés por esa humilde clase de funcionarios a los que tanta ojeriza viene demostrando casi diariamente!

Pero su interés, es por el perjuicio que pueda causar al partido gobernante.

Crea el colega, que el alcalde se interesa más por sus agentes, que el diario conservador, y que si aún van vestidos de invierno, es porque se están mejorando, mejor dicho, reparando los uniformes de verano que muy en breve se colocarán.

Y para el final: aprenda el «ciudadano», firmante del artículo que comentamos, algo más de geografía, antes de dedicarse a escribir para el público, pues nó estamos ni mucho

menos, «en plena canícula», como dice. La canícula, aún tardará días a hacer su aparición oficial en el calendario.

Para escribir para el público, como no sean cuentos productos de la imaginación, hay que documentarse y no hablar de lo que no se sabe.

## NOTICIAS

Hállase vacante la plaza de médico titular de Ondara, dotada con el haber anual de setecientas cincuenta pesetas.

Mañana tarde, de cinco y media a siete y media, dará un concierto en el paseo de la Glorieta, la banda municipal de música.

La redacción de EL DIARIO, desea felicidades a los lectores que el lunes celebran su fiesta onomástica.

Se encuentra enferma una pequeña hija de nuestro amigo D. José María Payá, a cuya paciente, deseamos un pronto y total alivio.

ayer tarde salió para Madrid con el fin de asistir a la Asamblea del partido Federal que da comienzo hoy, el jefe de los republicanos de ese partido local, nuestro particular amigo D. José Sánchez Aparicio.

Hállase totalmente restablecido de la dolencia que le obligó a guardar cama durante breves días, nuestro querido amigo el reputado médico cirujano, D. José de Madaria, al que enviamos nuestra enhorabuena.

Terminada la solemne novena que en honor de S. Antonio de Padua, se ha verificado con gran concurrencia en el templo parroquial de Stas. Justa y Rufina, tendrán lugar la fiestas cívicas que los vecinos de la plaza

de Abastos han organizado, para mañana noche, en los alrededores del citado templo. Habrá velada musical, y fuegos de artificio, preparados por un reputado pirotécnico de la localidad.

Además, lucirá la plaza, un alumbrado espléndido y extraordinario.

Ha regresado de Murcia, nuestro estimado amigo el administrador de este periódico, D. Benjamín López Maymón.

El Gobernador de Murcia, oficia al alcalde de esta ciudad, para que se observen las aguas del Segura, por si en este término apareciera el cadáver de un niño de unos dos años de edad, llamado Matías Bravo, que en Mula cayó al río el día trece de los corrientes, para que comunique en caso, a dicha autoridad gubernativa, para que lo pongan en conocimiento de los padres del desventurado pequeñuelo.

Se encuentra entre nosotros, el director de nuestro colega alicantino «El Popular», D. Eustaquio Tomaseti.

Hállase totalmente restablecido de la dolencia que puso en riesgo su vida, nuestro querido amigo el oficial mayor del Ayuntamiento, D. Felipe Sáenz Pizana, al que felicitamos por ello.

El aprovechado estudiante de bachillerato, D. Luis Maseres Garriga, ha aprobado con brillantes calificaciones, en el Instituto de Murcia, las asignaturas que cursaba, por lo que le enviamos nuestra felicitación.

Ayer pasó una hora en esta ciudad, nuestro distinguido amigo y paisano, don Balbino García de Burunda.

Siguiendo la costumbre tradicional, el lunes festividad de San Juan, no se publicará EL DIARIO.

En la noche de dicho día, habrá verbena, en el paseo de la Glorieta.

## BOLETIN RELIGIOSO

Santos para mañana:

San Félix pbro. y mr.

Imprenta de C. Payá.—Orihuela

# Banco Hipotecario de España

PRÉSTAMOS CON Hipotecas sobre fincas Rústicas y Urbanas, por importantes que se soliciten.—Períodos de 5 a 50 años.

Interés: 4'25 por 100 anual con amortización.

El Banco cancela los préstamos que pesen sobre las fincas y entrega el capital sobrante.—En 15 días quedan ultimadas las operaciones, declarado corriente la titulación de las fincas.—Se admiten proposiciones en todas las poblaciones y capitales de España.

Agente General de préstamos, D. Antonio Sánchez Molina.

Solicitar informes a las oficinas en Murcia: Calle del Porche de San Antonio, 17

# SECCION DE ANUNCIOS

## EL ROJO EL PRACTICANTE

Ha recibido un bonito muestrario de papeles pintados para decorar habitaciones última novedad de mucho gusto muy baratos, desde 40 céntimos pieza ocho metros de largo, hasta 15 pesetas.

436 dibujos donde elegir

Antes de empapelar una habitación, conviene ver el extenso muestrario.

También vende un PIANO vertical sumamente barato. Darán razón en la redacción de este periódico, San Pascual.

## Caja de Ahorros

A las cantidades impuestas en la Caja de Ahorros se abonan intereses a razón de tres por ciento anual acumulables en 31 de Diciembre de cada año.

# Gran adelanto



La lámpara OSRAM se fabrica hoy con filamento de hilo estirado irrompible (último invento en la fabricación de lámparas metálicas), que la hace tan resistente como las antiguas de carbón.

La nueva lámpara OSRAM es hoy la ÚNICA que resiste a todas las a-cudidas, sobretensiones y manipulaciones, pudiéndose considerar como irrompible.

De venta en el establecimiento  
**D. ANTONIO VIDAL**  
Príncipe de Vengara, 4

## DISPONIBLE

Hállase totalmente testificado de la dolencia que puso en riesgo su vida. Hállase disponible para el estudio de los casos de D. Felipe de Aragón, preparador de un repertorio de la medicina legal. Además, incluirá la plaza, un alumbrado expandido y extraordinario. El aprovechado estudiante de bachillerato D. Luis Maseras Garriga, ha aprobado con brillantes calificaciones en el Instituto de Murcia, esta posición. D. Benigno López, en su último examen de Medicina.

## WILLIAM COOPER Y SOBRINOS

Abonos completos ingleses = Primeras materias para abonos  
Desinfectantes para frutales = Fábricas y Laboratorio  
Berkhamsd (Inglaterra). Agentes en todo el mundo.  
Proveedores de la Real Casa Inglesa y del Gobierno español.  
Agente en Orihuela:

Salvador Ros, Loacas 13

# Gran almacén de maderas

## Banco de España

Es uno de los más importantes de España, porque sus existencias se reciben directamente de los países productores del extranjero, circunstancia que permite asegurar la mayor economía en los precios, y un gran surtido en maderas de todas clases y dimensiones. En el mismo local hay establecida una serrería mecánica, con todos los adelantos de la mecánica moderna, lo cual facilita las operaciones a los que adquieren maderas para construir.

El Banco cancela los préstamos que pesen sobre las fincas y entrega el capital sobrante. En 10 días quedan ultimadas las operaciones, declarando corriente la titulación de las fincas. Se admiten proposiciones en todas las poblaciones y capitales de España. Terminada la solemnidad novena que en honor de S. Antonio de Padua se ha verificado con gran concurrencia en el templo parroquial de San Juan, en la Realidad, tendrán lugar las fiestas cívicas que los vecinos de la plaza que muy en breve se celebrarán. Y para el final, aprenda el «citadano», durante del artículo que antes de dedicarse a escribir para el público, pues no estamos ni mucho